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Priklad 1 (Steinerova veta). Majme teleso, ktoré
mé okolo osi prechadzajuicej taziskom moment zo- A
trvacnosti Iy. Ukaze, Ze okolo novej osi, ktora je s /
tou pévodnou rovnobezné a nachidza sa vo vzdia-

d >

lenosti a, m& moment zotrvac¢nosti
tazisko / -

I =1Iy+ma®.

Priklad 2. N&jdite pohybovia rovnicu matematického kyvadla, tj. jedného hmotného bodu na zavese
dlzky [ v homogénnom gravitaénom poli.

Priklad 3 (Fyzikalne kyvadlo). Palicku zavesime za jeden koniec a nechame kmitat v homogénnom
gravitatnom poli. S akou peridédou to bude? Ako to vyzera pre vSeobecné teleso, ktoré je zavesené za
bod mimo jeho taziska?

Priklad 4. Valec poloZime na naklonent rovinu a nechame ho bez predmykovania kottulat nadol. Aké
bude jeho zrychlenie?

Priklad 5. Rolku toaletného papiera chytime za koniec a uvolnime. S akym zrychlenim sa bude
pohybovat tesne po uvolneni?

Priklad 6. N4jdite maticu momentu zotrva¢nosti pre homogénnu pali¢ku z tlohy o fyzikidlnom kyvadle
a pre homogénny disk polomeru R a hmotnosti M.

Priklad 7 (Precesia symetrického zotrva¢nika). Majme teleso, ktorého moment zotrvacnosti je I =
diag(ly, I, I3). Prestudujte jeho pohyb v situdcii s nulovym pésobiacim momentom sily. Ako vyzera
jeho pohyb v terminoch Eulerovych uhlov?

Priklad 8 (Tenis racket theorem). Majme vSeobecné teleso s I = diag([1, Is, I3). Overte, ze & = (wo, 0,0)

je rieSenie Eulerovych dynamickych rovnic s nulovym momentom sily. Prestudujte stabilitu tohto rie-
enie vo¢i malym porucham, t.j. ako sa sprava pre rieSenia tvaru & = (wo + 01, d2,03) pre §; < wp.

Priklad 9 (Bicyklové koleso kvalitativne). Vyberte z ramu bicyklové koleso a zvislej polohe ho roztocte.

Potom pustite jeden koniec osky kolesa a drzte ho iba za ten druhy. Poktiste sa z rovnice L=DM
vysvetlit jeho nasledny pohyb.



